L 2.7.21.

2.7.22.

2.7.23.

2.7.24,

2.7.25.

2. 2 &
a; (-a)y; =-a% a% (-a)% -—a°% 5a%, 3a% —5a%

Szamitsd ki az el6z6 kifejezések értékét, ha
a) a=2; b) a=-2; c) a=0,5; d) a=—0,5.

Szamitsd ki a kifejezések értékét, ha
a=2; b=-2; ¢=05 d=-0,5.

a) a’—b?; b) c*—d?* c) a+b*; d) b*+¢?; e) 2.
b ’
c c d a-+b
g2, c. a. ) _ . c+d
),d Q)b, h)a' i) . I)T-

Szamitsd ki a kifejezések értékét, ha
a=2; b=1; c¢=-2; = —0,5.

a) a—b+c—d; a—(b+c)—d; a—(b+c—d); (@a—b)+(c—d);

b) ab—cd?; a(b—c)d?; a(b—rcd?; a(b—cd)?;
¢) 2a—b%+d; 2(@a—-b’c)+d; 2a—(b’c+d); 2(a—b)?(c+d):
d) a:b-c:d; a:(b-c:d); a:(b-c):d; (@a:b) - (c:d).

Vond 6ssze az egynem(i tagokat a kovetkezé dsszegekben!

a) x2+x+x+x+x; b) 2y—x+3y—3x—y+8x;
c) p*+p*+p?; d) —z2+22°—622— 22
2 L
e) —x°—x*—x?; ) —xy—xy—xy—xy;
g) ab+5ab—6ab; h) cd®—cd?+ cd?— cd?

ird olyan Osszegalakba a kifejezéseket, amelyekben minden egyiitthato

1 vagy —1.

a) 3a; b) 2bc; c¢) 4a’b; d) 3b+2bc—4abc.

2.7.26.

2.7.27.

2.7.28.

) Vond 6ssze az egynem( tagokat!
a) 5x—2xy+3yx—4x+xy:

) X=Xy +4x*— 4x% + xy:;

8) 12—4xy+3x—4+2xy+x;

9) 2x—2xy+3x+2xy—5x;

b) 2y*—y+3y?—3y—4y—5y%;
d) xy?—2xy+3xy*—y—4dxy—y:
f) 2y2—x2+3x2y2+3y2—3x2—5y2;
h) 2x2—3x2+xy+x2—xy—4y+5.

) Vond 6ssze az egynemdi tagokat!

7 X 2 x 3 x 1

a —+-+-+-+—; SR
12 4 3 3 4’ b) 0.3 5+2+ 5’
1 7x 2 x 3 2x 1

c) —+ ——--=--"Z : d)2,5—-——0—5—01
15 12 3 5 4 25 25 5 '

) Szamitsd ki a kifejezések behelyettesitési értékét, ha a=3, b= —5,
a) 2a—3b+a—5a+5b; b) a®+2b*—3a%+ b2,

1 2 1 2 2 '

c) a+a*h—3a+ —a: d -a+ -b— —b+ —a:

, 2 ) 9" 5 3 3%

2 1 2 3 2
8) a’+ - b’+ —a’—2ab+b?+2a%—3ab:

3 3 1 1
f) —a*b®—0,125a%*+ —a'b®— —ah®+ —ah*
8 4 8 8

3 7 14
g) —5a’+ Ebz_ —ab+ ?a2—3,5b2+ 0,875ab;

1 20 63 23
h) 2—-7a+5b— -+ —a— —b—15+ —b;
2 3 8 8
_Ta 4 4a b 5b5a 2b 2 1
i)—=056+ —+—+—-———— —+—-——.
18 10 18 5 18 5 3 6

( 2.7.29. \, A kifejezéseket ird egyszer(ibb alakba, majd szamitsd ki az érté

ha a=-2; b=3; c=—-.
3

a) (a+3+2c)—(b—3c—2)+(c—a—6+2b);

b) (a°+2b%+ (b*— b3+ 1)+ (b*—2a°— 3b*+6);

¢) (@*+3a°b+ 3ab®+ b%) — (3a%+ 2a°b) — (b*+ 2ab?—2a%);
d) (2—x)+(@a—b—3)—(5b+2x~1)—(1—6b—3x);

)
1 1 4 4
e)|-a+b-7|+({2— -b+a|—|-a+ -b+5|;
3 2 3 3
5 3 7 3 1
f)l2a— -b|—|-a— —-b|+|2+ -b|—|-a+2].
2 2 4 4 2

2.7.30. a) Mennyit fizettiink 6sszesen, ha k méter szévetet, méterét a forin

n méter selymet, méterét b forintért vasaroltunk?

b) Mennyit fizettink 6sszesen, ha x kg paradicsomot p forintért é
paprikat, kilogrammjat g forintért vasaroltunk?

¢) Harom boltban vasaroltam. Az els6ben s fajta arut vettem és y f
fizettem. A masodikban p fajta aruért x forintot adtam, mig a har
helyen r fajta arut k forintért adtak.

Mennyit fizettem 6sszesen?

d) A piacon vettem 2 kg paradicsomot, kilogrammjat x forintért
paprika kilogrammja 10 Ft-tal tébbe, a burgonyaé 20 Ft-tal keve
kerilt, mint a paradicsom kilogrammja. 2 kg burgonyat vettem.
Mennyit fizettem 6sszesen?

e) Egy apa x éves, a fia y éves.

5 év mulva hany évvel lesz idésebb az apa a fianal? Es m év r
f) Egy sorozat elsé tagja a, a masodik tagja b. A harmadik tagtol |

mindegyik szam az el6z6 két tag Osszege.

ird f61 a sorozat hetedik tagjat!

2.7.31. Hat szam sorozatot alkot. Az elsd szam 4, az utolsé 47. A ha

tagtol kezdve mindegyik szam az el6z6 két tag dsszege.
ird 61 a sorozatot!



2.7.41,

2.7.42.

2.7.43. )

9) 80a’bc?— 15a%p%c2— 60a’c?;

46

a A _‘2 2 ,_=.- -...é é_ pa— N T —— A i MRaze v ) QLY -
) A(—2a°b°) = 6a%®; b)BGab2)=2a2b3;

2
¢) C| —-a% | = 5a%°
) ( 5 a b) 5a%b3: d) D(—a%) = 2ah?;

2
e E 243 = — n2p4. 3
) E(a’b?) 3ab, )‘)F(-2b3)=§a3b3.

Végezd el az osztast!

5 4 s .
~ a) (6a°+10a*—4a%) : 24° b) (12a3+ §a2—4a—1):4

c) (a*b’— 15a°b+ 2059 : §a3
2

Szamitsd ki a szorzat nagybetiivel jelolt tényezgjét!
1
a A .. N2 —
) (2& 3 a +3a+5> = 6a’—a’+9a’+ 15a;

b) B(ab2+4a—3b+5) = 4ab®+ 16ab — 12b2+20p:

c) C - ?
) (3a 2ab+ b*+4a— 5) = aab—6a2b2+3ab3+12a2b—15ab;

d) D(3x—6x*+2xy’—1) = — Bx%y?+ 12x% %~ 4x?y + 2xy?;

1
e) E(x— gy+xy+2y2) = =5xy°+ y*— Bxy*— 10y5;

1
f) F(§x2—3xz—522+ 1) = °

1 5 1
__XZZ2__ ~XZS_ ") o imple
2 5 22 + - z5
9) GO —2u+4wP+ %) = — gu+ ft~u2— §u3— gu4

) 3 3 3 <

ird fol Szorzatalakban a kévetkezg Osszegeket:
a) 4a® —2ab+6a;

¢) 8a’bc —12ab’c— Babe?:
e) 14a°c®>—21ap%ci— 7¢%

b) 6b°— 18ab?+ 3b2:
d) 10a’bc —20a%b%c— 15a2p:

f) da*bc—2b%+ 6bc?:
) Suvw® ~ Butyw?+ 120w~ 3uw?; ) 26xu" = 39yu'+ 52zu° ~ 13u°;
TS ]) 99pr—88p%r+77pr*—66p,

? X -
. ‘, . Eaal

d) <2 4b_ fa3b2 1 243
5 2ab : 2ab.

- T — e =Ry T
=] "N |
)22, 2b+6 7c—1 gd+2” FEL
o C ) 3
2a+4’ 3b—-9 3c+5 2d-1
3—6e 3f+1 g—20 3h+2
e) ; S o 9 yT—
8e—4 2+6f 2g+g h*+4
2.7.45. A 2.7.44. feladatban a valtozok mely értékeire lesz a tort értéke 07?
2.7.46. Helyettesitsd a 2.7.44. feladat kifejezéseibe rendre a kdvetkezd értél
ket!
3
a=-—1; b=6; c=-2; d=2; e=§; f=-0,125; g=20; h=
2.7.47. Szamitsd ki a kovetkezd kifejezések értékét:
2,5+ ab? 3—6ab?
a) ————; a=05; b=2. b) —; ; a=-—1; b=0,5.
4a°+b a‘+b
a + b2 a2_ b2
c) =2: b= —3. d) - a=5: b=4
2a+2b a—b
3a—b* ab+ ab?® 1
e) a=1,2; b=0,6. f) © a=-——:b=—6
3a—b’ 1+b 3
3a’+6ab ab —2ab®
g ————; a=10; b=-0,1. h) ———; a=>5; b=0,5
5a+10b 5—10b
2.7.48. Szamitsd ki a 2.7.47. feladat algebrai kifejezéseinek behelyettesit
@® értékét, ha a=1,5; b=-0,5.
2.7.49. Egy tort nevezdje 5-tel nagyobb a szamlaléjanal. Ha a tért szamlal¢
bol kivonunk 8-at, akkor a tort értéke 0 lesz.
Melyik ez a tort?
2.7.50. \ Végezd el a kdvetkezb szorzasokat:

a) (2a+2) - (a+ E)

b) (ab—1) - (a+b);
c) (@+1)-(a+1); d) (2x+5) - (2x—5);
e) (0,1x—10) - (10x+0,1); f) (2xy +4y) - (xy— g>,

g) (3a+15) - (2a+10); h) (C+2x+1) - (x+1);

5
: i) Ba+1)-(==1).
\ 1 a
;/ ‘/‘ * fo\ ‘T') . ~j f ¢; - ‘ " < ?v.( \ ‘”1}1‘

i) (2ab+1)-(a—b)



- 2.7.51.

) Végezd el a kéttagu kifejezések négyzetre emelését!

a) (2+3b)?%; b) (1—2ab)?; c) 5(% —x) .
d) (x—1,5y)% e) (—1-29)% f) (2s°—s)?;
)<g+6b>2' h) (a—ab)?; ) (X —sy)
g 3 ; ) (@a—ab)*; i) (5 y)-

( 2.7.52.) Végezd el a kdvetkezé szorzasokat:

2.7.53.

2.8.01.

2.8.02. \

b) (ab—0,5) - (ab+0,5);

(i ()

f) (1,5b—0,5) - (1,5b+0,5).

2) (a+ g)-<a— g)

¢) (@®+1) - (a®—1);

X X

y y
Hozd egyszerilbb alakra a kifejezéseket! Szamitsd ki a kifejezések
értékét mindkét alak segitségével!

a) (@a—4)+((@—-2)-(2+a)+8, ha a=-2;

b) (a+1)-(1—a)+(a+3)- (@a—2)—(a—4), ha a=7,93;
c) (2a+1)-(2a—1)—4-(1—a+a?)—5-(a—1), ha a=24;
d) (2—a)-(a—2)+(3—a)- (a—1)+2a% ha

e) (a+2b)- (a+b)—2b(b+a—1)—a? ha

2.8. Egyenlitek, egyenl6tlen_ségek 1

Oldd meg az egyenleteket, egyenlétlenségeket!
a) 2a+19 = 28—a; b) 41+9b = 71—b;
c) 5¢—11 = 13+c¢; d) 14d—20 < 9d+ 30;
e) —1+3e = 5+9e; f) 18—1f > 42+ 7f.

Oldd meg az egyenletet! Ellenérizd a megoldast!
‘a) 10a—4+3a—11a = 2+4a+4—7a;

b) 3b—3—-22b+4—-7 = 11—2b;

c) 11lc+2c—24+c—12 = 7¢— 18+ 3¢c— 16;

d) 10+d—-30+9d—4 = d—3d—33;

e) 32e—50+26e—35+22 = 30e—16+42e+1;

f) 50f—f—20—48+51 = 34— 5f+ 50f— 46 — 8f;

g) 59—20g+90g—17+12 = 40—2g+100g — 59 — 87.

Oldd meg az egyenlétlenséget! Abrazold szamegyenesen a megoldas-

(2.8.03.)
\.__/ halmazt! o om
a) 4—3a+2+11 <2—a—oaTo~ 2, .
b; 6—4+11b+b—b+4-12= b—2b+10b+5;
c) 2+c—3c+28 > ——1+7+20+9—9c:;.
d) 7d-4+5—8d+12§4d+2—11d+7, oo
e 10+15—4+15—32+11 < —2e—;3¢3f+;5:—0. e;
—-3+1+7— :
f 19f+ 10+ 5f—2+ 12+ 5f+7 B
gi 209+139—100+29+11—5g < 30—-120—3g 7g+?,09.
0 5 ket!
/ z egyenleteket, egyenlot\ensége ,
\ 2-8-0'“ 2fg(gnfgae; = gy b) 7+3b = 2(b+5)—b; e
o ac; 15— (c+1) < 9—3(2c+1); d) 2(d—4)+8(5+d) =122(i . ;
e) 7(e+4)'3(5—2e) > 9e+13; f) 4f—10+2(3f—6)+12 = U.
2.8.05 Ha tudjuk, hogy az A - B szorzat negativ, akkor mit mondhatunk a
T kovetkezd szorzatokrol, hanyadosokrol: B A_B)?
(—A)-B; A-(—10)- (= B); (—A) - (=B); :B; :
2.8.06 Oldd meg az egyen|6tlenséget! Abrazold szamegyenesen a megoldas-
h halmazt!
i 1 2b+1 > :—3—
8 ~L8%y P =3 5’
2 4
1 2 5 g -2dz -2
—_— —C— — S _— >
) 6c 3~ 6 9 3
3 4f 4 _ 5
o) ~ 527 Ty’ N =575 4
3 2
! 2 hil—-)+2=2_;
9)91(—§)<5, h) ( 5 3
yir( - 2)-2<2 i)j:(—§)>%;
DiE\T3) 5 2 4 3
8
7 9 | WP
k)k(—~—1>>g, I)(x+1)< 5) .
7. leteket!
28.07.\ Oldd meg az egyen .
\ )a) 5—(2a+5)+3a = 10—7(3a—2) =35

b) 2—2b = 11—5(b—4)+3(b—8);
C)) 7(2—c)+5—4(c—8) = —4-3(c+3);
d) 2d—(11—2d) = 5(2—d)—d—2d—3);
e) e—7+10(2—e) = e—7(e—N+12e+1);
) 1—3f—(2f—1)—5f = 3=3(f—4)— (7F+13).



2.8.08. Oldd meg az egyenlétlenségeket!

a) 15—3a—4-(a+1)—11 =2 3-(a—9)+2- (5a+ 11);
b) 15-(b—6)—3-(2b—29)+4 - (1—2b) > 5—(b—1);
c)21—4-(5—=7¢c) < 10—6-(2—9¢c)—7 - (2c+1);

d) 19d—21-(d+1)+31 = 20— (d—4)+2- (5d—29);
e) —3-(4—5e)+5-(2—3e)—4-(2e—7)—14 > 0;

f) —f<31-(f—2)—5- (4f—3)+40- (2+ 3f);
g)1=29-3-(5g—2)—(3g—1)—2-(9+2g).

2.8.09. Hatarozd meg az egyenietek megoldashaimazat!

Az Ures halmaz jele: @; az alaphalmaz jele R (valés szamok).

a) 1—-6a—9-(a—-1)—13a =5-(4a—1)—4- (12a—5);

b) 21b—5-(3b—8)—12- (4+b)—5-(b+2) = —3 - (6+5b);
c)2-(5¢—3)+3-(19+3¢c)—5-(27—3c) = 8- (c—4);

d) 28+5-(—=5+d)—2-(d—3+3d) = 3-(d—1—2d);

e) 3-(e+5)—9-(2e+1)+e=4-(2—3e)—2-(e+1);
f)3-2+H+4-(3—-2+4-(2f—3) = 6—F;
g)6-(29g—15)—=5-(g—1)—5-(1—g)+6-(15—2¢g) = 0;

h) 7-(h—5)+3-(h—9)—6-(h—2)+3-(9—h)—6-(2—h)+7-(5—h) = 0.

-
2.8.10.)

—~———

Hatarozd meg az egyenlétlenségek megoldashalmazat!
a) 2a—(3a—5) <3-(a+5—2-(2a—1);
b) 4-(8—3b)—(17—7b) < 5-(2—Db)+5;
¢c) 15— (2c—1)+2-(2—4c) < 5-(5—2c)—15;
d) 7-(d+3)—2-(3—d) =3 (3d+5);
e 4-(e+2)—(11—6e) > 7 (2e+3)—24;
f) 100—3- (f—8)+5-(2f—4)—3-(8—f) > 9—5- (4—2f).

2.8.11. Hatarozd meg a kovetkezd aranyparokban az ismeretlent!

a) a:15 = 3:5; b) 12:b = 16:24;
¢) c:3c = 5:15; d) 3:8 = d:(d+10);
__e) 18:e = 6:(e—6); f) f:(f+2) = 5:11.

2.8.12. Oldd meg az egyenleteket!

1 5 3 11 1
a) at - =3+ —a; b) -b— —=—-b+ —;
2 4 4 6 2 30
3 5 3 3 5"
¢)-c+ —+-c=5—-—c¢; (d) —d— —-(d+4) = -5+ —d;
2 10 4 5 T2 4
)3 +1 ! (3+10e) 1‘)1 3-(f+2) 2f ! 17f-1
el —e —_ = — . e; —_— - = —f—- — —_—
5 3 15 5 5 5( )
2.8.13. Oldd meg az egyenleteket, egyenldtienségeket!
- ‘ a 1 2a 2 6b 7 12b b 2
a)—-———-—+—=a— —; b) ————+ —=—+ —;
4 6 3 3 15 3 5 2 3

o 5 o 1 5d “1"*d 56 5,
05— to= 1ty Dot 2 9 18 3
5 1 9f 5

4 3e e AR R ST
e)e—;+—1—4'2"2+§' " ~1%%3 15 3
3 3 5 ¢ 3 4h E,E:E Q 1
);——2_5 3 Z—g: )15 25 2 5 6 3

ﬂ .8./14\.\?’ Oldd meg az egyenleteket! o
(2/ a) 40—a+4- (1+3a)—-[B+a) 9+163-b(s;azéb_ t? 1;
b) [7b+6 - (b+1)]:3—(8b—42) = 13b—2- (Bb— 1), ' .
cﬁ [2-(—5—3c)+5-(10—3c) = [12- (5c—3)— 18 (c—3;] _.6+2,
d) [3-(d—1)+8- (6d—1]:11 = 5. (2d—3)—4" (2g; );
e) [3-(2e—5—2-(5—2€)]:5= [e—1+5-(1—e)] : 4;
f)"5-{f+[5-(f—5)+f+51:2}:10=2-(f—5).

\ 2.8.'15. \‘; Oldd meg az egyenieteket!
~—— x—1 x+2 5—x

- — = 2X; ¢) 1— —— = x+6;
a) x—7 = T; b) 7 E 2x; )
3—11x
7—x
d) 8- 5—7 =4-x; € X~ =5—X; f) 3+x 25
\2816, Oldd meg az egyenleteket! e
] ) -
S X 2_—1_—_5___1. b)g+,_,_+_,6__=2;
5% 73 4 3 5
5—x 4—X x+1 7—Xx x—7+£=3—10x;
= =+ A+ *3=
} 2 5 10 4 6
- -5
x+1 x+1 x+1_ f)x+7+9 x=5+x :
o0 5 *t 4 T8 4 6 3
8x+7 6—x_6x+1. h)f_x—1=x+3+2—x
9% "0 7 5 6 10 4
2.8.1?.\) 0Oldd meg az egyenleteket!
N/ a4x 7-x_T7-x 1-x 878
3 7§ 4 2 12 6
ettt X,
) 2 3 4 12
x+5 x—-2_x—1_3—x
73 T a4 6 8
x—1 xX—2 —

P pe Py A1



8 —+x=—— "2 _ 47 ©
3 3 4’
1+x x—2 3+x X—3 x
) ———=—-_2“ + -
5 6 15 2 3’
3—x x+1 —
g)x=‘—‘—%2 - =
7 4 3 ’
5+x x—6 5+
h)———%==‘x~x+§
5 3 15 3
N
2.8.18.) 0Oldd meg az egyenleteket, egyenlétlenségeket!
a) )_(_ x+1 x+2 x+3 x+4 7
4 5 2 3 6 ~15°
b) 3+ x B X+1 B 5—x 19x+26
2 10 7 35 '
0)1_3_’( §_x—1_9x—5_
9 2 4 6 36
)3x+1_x—5_2x—11 X
14 6 7 21’
o) 5x—4 E 3x—1 10—-x x-2
15 45 6 g9 5
n 2x—1 B 1-3x 10x—3
P 5 “50 =2 (x+1)
2.8.19.

Mi a megoldashalmaza a kdéve o o =

nek, ha az alaphalmaz a Z (egtzzzos:gzweonkl)e;eknek' sapenicismgs
a) (x—1)-(x—3)-(x—5)=0; b) (x—2)- (x+4) < 0:
) (x=1)-(x+3) = X(x—2)+5; d) (x+3)-(5~2x) > 4’1~x(2x+ 1);
\e) (x+2)-(x~2) = X(x+4)+2; f) (2x+3)- (2x—-3) < (x—4) - (x+’4)
[ 2.8.20. ) |

Oldd meg az egyenletet!

A Q = {Racionalis szamok}, Z = {Egész szamok}, N = {Természetes

}

a) T=x_5-B-29 1 18x—31 «
12 8 6 16  24°
T _x x4 x+3 3 (xt4)

20 2 3 2 5 ’

2.8.21.

2.8.22.

2.8.23.

2.8.24.

2.8.25.

4x—9 ; 7 - (Bx==1N8-C53 %= 1
c) 2%t 4ot - = 0;
100 25
x+1 20 3-(2—5x) 8- (x+1)
—_— = - X1 ——
5 13 65 10
2-(8x~7) 5-(4x—1) 3 10+ 9x
e) - =_—ZXx= ;
7 49 14 08
9-(2x-5) 1 7-(x—4) 6x—5
fl ———— - —x=——— — :
25 3 15 75

Mi a megolddshalmaza a kévetkezd egyenleteknek, ha az alaphalmaz
R = {Val6s szamok}; Q = {Racionalis szamok};
Z = {Egész szamok}; ° N = {Természetes szamok}?

a)5-()(_3)_3.()(_5)=2_(){_2);b)5'(x—2)_5x—4=x—14;
2 3 6

B ) x 3 |x x+1 X

¢c) x+2-[x—3-(x—4)] = 24—3x; d)E—Z-I:—é—<T—1)]=5,

e) (x+1)-(x—5)-(2x+1) = 0; f) (x+3)-(x—2)—(x—1) = 0.

Fejezd ki a vastag betiivel jel6lt ismeretient!
a) V=a’m; b) K=2-r-m; c) V=r?nm-m;

a+c atc
e) T="——m; ) T="—m.
2 2

d A=2-a°+4a-m;
Oldd meg a kovetkezd egyenleteket!

a) 12x+3| = 2; b) |x—5| = —3; c) |x]—5= —3.

0Oldd meg a kovetkezd egyenletrendszereket!

a)2x+3y =7| b) x+y=10 | ¢) 3x—y+12=10—x+2y
x=13-y J’ x—y= —4)’ 7x—2y—1=x—5y+11}'

a) Albi és Béni pénzének az aranya 4 : 5. Ha Albi kap még 15 Ft-ot és Bén
elkolt 25 Ft-ot, akkor ugyanannyi pénze lesz a két filnak.

Hany forintja volt eredetileg Albinak, illetve Béninek?

b) A betonban a cement, a homok és a kavics térfogatanak aranya 1:2: 4
Mennyi van az egyes alkotorészekbél 35 m® betonban?

c) A strandon a hideg vizes medencében feleannyian vannak, mint
meleg vizes medencében. Ha a hideg vizes medencébe még bemenn
nyolc ember és a meleg vizbél is atmenne 32 flird6z6 a hideg vizbe
akkor a két medencében ugyanannyian lennének.

Hany flird6z6 van most a hideg vizes medencében?

d) Ha Anna és Bea il a mérlegre, akkor az 93 kg-ot mutat, ha Anna €
Csilla, akkor 95 kg-ot, ha mindharman a mériegre allnak, akkc
138 kg-ot. Hany kilogramm a harom lany kulén-kilén?
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